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Wstęp

Komputery oraz Internet zdominowały naszą codzienność. Przyczyniły się w znacznej mierze do powstania „globalnej wioski”. Dzięki nowatorskim rozwiązaniom, doskonale sprawdzającym się w praktyczne ludzie zyskali narządzie do komunikacji, pracy i rozrywki. Trudno dziś sobie wyobrazić biuro czy szkołę nie wykorzystującą potencjału informatycznego. Powszechność zastosowania technologii informatycznych oraz dynamika rozwoju tej gałęzi rodzi ze sobą szereg szans i zagrożeń. Stąd ważne wydaję się być pozytywne nastawienie menadżerów, ciągła chęć uzupełniania wiedzy na ten temat. Specyfika informatyki jako nauki, dynamiczny rozwój technologii TI wymusza w środowisku wewnętrznym małego przedsiębiorstwa ustawicznego kształcenia kadr. 

Przydatne umiejętności mogą zostać zdobyte podczas specjalistycznych szkoleń. Na rynku istnieje wiele firm specjalizujących się w kształceniu z zakresu informatyki sensu largo. Oferują one bogatą listę kursów komputerowych i Internetowych, a dzięki funduszom strukturalnym Unii Europejskiej, koszty uczestnictwa są minimalne. Jednak przy wyborze konkretnej oferty warto zwrócić także uwagę na aspekty niecenowe, tj. rekomendacja Polskiego Towarzystwa Informatycznego (PTI), akredytacja Polskiej Agencji Rozwoju Przedsiębiorczości (PARP), czy po prostu opinia znajomych, wcześniej korzystających ze świadczonych usług szkoleniowo – doradczych, proponowana infrastruktura. 

Nieodzownym źródłem wiedzy niezmiennie pozostaje literatura fachowa i publikacje tematyczne. Pamiętać jednak należy, że często zaprezentowane zagadnienia nie prezentują gotowych rozwiązań, pozwala jedynie spojrzeć na styk zarządzania i informatyki z szerszej perspektywy. Stad rodzi się konieczność uczestnictwa w konferencjach naukowych. Dają one szanse poznania praktycznych doświadczeń przedsiębiorców, którzy wcześniej pojęli trud i ryzyko inwestycji w komputeryzację. Dzięki temu znają oni problemy, jakie napotyka ten proces w małej firmie.
 

Analizując możliwości i obszary wykorzystania komputera w przedsiębiorstwie można dostrzec następującą zależność: infrastruktura informatyczna – hardware – powierzona została fachowcom, osobom z kierunkowym wykształceniem technicznym. Od pracowników każdego szczebla wymaga się umiejętności dwukierunkowego korzystania z informacji dostarczanych przez programy – pozyskiwania danych dla własnych potrzeb oraz przekazywania ich do otoczenia. 

Menadżer musi mieć zatem orientację w przynajmniej czterech obszarach związanych z informatyką. 

Pierwszy związany jest z wykorzystaniem komputerów w pracy biurowej. Przedsiębiorca powinien znać odpowiedz na następujące pytania: które z podstawowych programów są firmie niezbędne? Które funkcje w programach są pracownikom absolutnie niezbędne? Gdzie pracownicy mają największe luki w wiedzy? Jak zorganizować pomoc dla pracowników korzystających z komputerów w przypadku awarii? 

Drugi obszar to znajomość systemów dostarczających danych operacyjnych o funkcjonowaniu przedsiębiorstwa. Oczywiście szefowi nie jest potrzebna specjalistyczna wiedza ze statystyki, ekonometrii i analizy danych. Musi jednak dokładnie znać własną firmę i najważniejsze wskaźniki charakteryzujące jej funkcjonowanie. Do analizy tych danych często wystarczy arkusz Microsoft Excel. Po pierwsze jednak trzeba znać możliwości Excela i wykorzystywać jego funkcje w więcej niż 5 proc. A po drugie trzeba wiedzieć dobrze, co tak naprawdę warto mierzyć.

Trzeci obszar to znajomość specjalistycznych programów wspomagających działalność przedsiębiorstwa. To najbardziej lekceważona wiedza. Tymczasem systemy komputerowe rozwijają się tak szybko, że nie ma już chyba dziedziny działalności, której nie można by wspomóc komputerowo. W Internecie można znaleźć programy wspomagające pracę: dekoratorów wnętrz, dekarzy, właścicieli warsztatów samochodowych i producentów glazury. I są to "programy na każdą kieszeń", na których zakup może pozwolić sobie nawet niewielka firma. O ile oczywiście jej szef zdaje sobie sprawę z możliwości programu i uznaje jego wprowadzenie za celowe

I w końcu czwarty, bardzo istotny i rozwijający się najszybciej obszar to wiedza z pogranicza informatyki, zarządzania i marketingu związana z wykorzystaniem Internetu w promowaniu przedsiębiorstwa oraz w kontaktach z partnerami i klientami. Im więcej firm zamieszcza swoje oferty w Internecie, tym trudniej przychodzi wyróżnienie się na ich tle i tym bardziej przemyślanej strategii wymaga funkcjonowanie firmy w sieci.

W niniejszej pracy autor przedstawi pokrótce zagadnienia związane z wymienionymi obszarami. Pokazane zostaną możliwości zastosowania komputera oraz Internetu w kilku obszarach działania małego przedsiębiorstwa, tak aby uwypuklić pozytywne przymioty zastosowania technik ICT w komunikacji firmy z otoczeniem. 

Komputer w firmie

Nowoczesne techniki ICT w firmie to nie tylko ułatwienie w pracy, ale także większa szansa na znalezienie klientów i dotarcie do nich ze swą ofertą. Czasy, kiedy wielu prywatnych przedsiębiorców traktowało komputer jako rodzaj nowoczesnej maszyny do pisania, należą do przeszłości. Tak przynajmniej wynika z badań
. Polscy przedsiębiorcy już dość powszechnie wyposażyli się w komputery - według GUS wykorzystuje je 90 proc. niewielkich przedsiębiorstw (od 10 do 49 pracowników). W dodatku aż cztery na pięć z tych firm ma także dostęp do Internetu (zwykle jest to najmniej wydajny dostęp poprzez modem telefoniczny, ale zawsze).

Z tych samych badań wynika jednak, że im mniejsza firma, tym gorzej z jej komputeryzacją. Nieprzekonanym do przydatności technologii teleinformatycznych warto krótko zasygnalizować, w jaki sposób w prowadzeniu biznesu i w podniesieniu konkurencyjności firmy mogą im pomóc komputer i Internet. 

Naturalnym zastosowaniem komputera przydatnym w codziennej działalności firmy jest wykorzystywanie go do tworzenia i prowadzenia rozmaitej dokumentacji. Istnieją programy rachunkowe, księgowe i podatkowe, które mogą znacząco ułatwić pracę - tym bardziej, im większa jest firma. Można samemu łatwo projektować materiały promocyjne, ulotki informacyjne itd. Trzeba dodać, że komputer jest niezbędny w firmach, które rozliczają składki ZUS za więcej niż pięciu pracowników. Przepisy obowiązkowo wymagają od takich przedsiębiorstw elektronicznego nadsyłania do ZUS-u dokumentów rozliczeniowych stworzonych przy pomocy specjalnego programu "Płatnik".

Internet to kopalnia informacji - o rynku, o otoczeniu prawnym i finansowym, o najnowszych wydarzeniach, o różnego rodzaju możliwościach rynkowych. Serwisy, wyszukiwarki, katalogi, bazy danych. Wszystko to w zasięgu ręki i w większości za darmo.

Komputer z dostępem do Internetu to także świetny sposób komunikacji z kontrahentami i klientami - szybki i tani. Dla coraz większej liczby osób e-mail stał się już obok telefonu podstawową metodą kontaktu zarówno w sprawach zawodowych, jak i w prywatnych. Przejmuje rolę faksu. Można w ten sposób nie tylko wymieniać informacje z klientem, ale także wygodnie przesyłać rozmaite materiały, dokumenty itp.

Warto dodać także, że Internet (po wyposażeniu komputera w głośniki i odpowiedni mikrofon) może służyć także do prowadzenia głosowych rozmów telefonicznych. Szczególnie przy połączeniach międzynarodowych są one tańsze niż konwencjonalna telefonia.

W Polsce nadal w powijakach jest administracja elektroniczna (tzw. e-government), która pozwalałaby na załatwić rozmaite sprawy urzędowe przez Internet i e-mail, zamiast tłoczyć się w urzędach. Od rozwoju e-government nie ma jednak odwrotu i można oczekiwać, że stopniowo komputer i sieć będą coraz bardziej przydatne także w tej dziedzinie.

Bankowość Internetowa już dawno stała się w Polsce czymś powszechnym. W sumie polskie banki prowadzą dla swych klientów około 3 mln osobistych rachunków Internetowych. Największy bank wyłącznie Internetowy - łódzki mBank - na koniec zeszłego roku miał 758 tys. klientów i prowadził 961 tys. rachunków, z czego około 95 tys. rachunków stanowiły tzw. konta mBiznes, adresowane specjalnie do najmniejszych firm.

Dla niewielkich przedsiębiorców ma ona te same zalety, które do korzystania z usług banków przez Internet skłaniają klientów indywidualnych. Mówiąc najogólniej - wygoda (sprawy bankowe można załatwić, nie ruszając się z biura czy z domu, a zarządzanie finansami firmy możliwe jest przez okrągłą dobę) i duża oszczędność czasu. 

W miarę jak Internet zyskuje na popularności, staje się coraz lepszą i ważniejszą metodą informowania o firmie i jej ofercie. Konsultanci chętnie podkreślają, że w sieci nie ma granic, teoretycznie daje ona dostęp do partnerów i rynków na całym świecie. Ale nawet ograniczając się do naszego podwórka - w Polsce korzysta z Internetu już ok. 9 mln osób. Istnieje cały wachlarz sposobów, by dotrzeć przez sieć do klientów.

Przede wszystkim wiele osób, potrzebując jakichś usług czy produktów, korzysta z wyszukiwarek Internetowych. Gdy firma dysponuje już kilkoma komputerami i zdecyduje się na założenie sieci opartej na serwerze - pora podłączyć się do globalnej sieci. Odpowiednio skonstruowana firmowa witryna sprawi, że szukając określonych ofert, osoby takie trafią właśnie do naszej firmy. Zestawem przydatnych narzędzi jest Small Business Serwer 2003 (SBS)
. Decydując się na jego zakup, inwestuje się w aplikację, której zadaniem jest roztoczenie kompleksowej opieki nad firmą. Skoro tak - muszą tam znajdować się również programy potrzebne do bezpiecznego i efektywnego połączenia z globalną siecią. Czy rzeczywiście tak jest? Spróbujmy przyjrzeć się temu bliżej. Na początek podłączenie do Internetu. Oprócz tego, że skuteczne (to oczywiste), powinno być też proste w obsłudze. Na tym polu SBS staje na wysokości zadania. Przez kolejne kroki poprowadzą specjalne zaprojektowane kreatory. Dzięki nim będziesz można nie tylko umożliwić wszystkim komputerom w biurze dostęp do usług Internetowych, ale także zdecydować o zakresie dostępu dla każdej maszyny. Jeśli występują obawy, że zawartość Internetu może nieco rozpraszać uwagę pracowników, można również zdecydować jakie treści lub witryny mają podlegać ograniczeniom.

Oczywiście włączanie lokalnej sieci do globalnego systemu nie miałoby sensu, gdyby nie była ona przygotowana do odpierania ataków z zewnątrz. Niebezpieczeństw czyhających w sieci na komputery i dane jest wiele - począwszy od coraz to nowych wirusów, a kończąc na hakerach, dla których włamywanie się do cudzych sieci stanowi wciąż znakomitą rozrywkę. SBS w wersji premium kompleksowo zajmuje się ochroną całej sieci dzięki wbudowanym narzędziom, które dodatkowo na bieżąco czuwają nad własną aktualnością.

 

Przedstaw się klientom

Kiedy komputery mają już bezpieczny dostęp do Internetu, pora pomyśleć o stworzeniu firmowej witryny www. Większość małych i średnich firm nie potrzebuje rozbudowanych i trudnych w utrzymaniu, wielopoziomowych witryn. Strona musi być oczywiście funkcjonalna, atrakcyjna graficznie i maksymalnie użyteczna, ale musi też być łatwa w utrzymaniu. Bieżące problemy wynikające z konieczności aktualizacji zawartości witryny są często argumentem przesądzającym o rezygnacji z tego sposobu komunikacji z klientami. Rozwiązania znajdujące się w SBS pozwolą na stworzenie oraz publikację własnej witryny Internetowej jak również na wygodną i prostą jej aktualizację.
Strona Internetowa jest dziś dla każdej firmy jednym z podstawowych narzędzi prowadzenia biznesu. Paradoksalnie - tym ważniejszym, im mniejsza jest firma. Pozwala przy minimalnych kosztach uzyskać efekt marketingowy i wzrost obrotów, o jaki długo trzeba by walczyć tradycyjnymi metodami. Obecność w światowej sieci informacyjnej, sklep Internetowy otwarty całą dobę - otwierają przed każdym biznesem nieograniczone - nowe możliwości rozwoju.

Z pomocą własnej strony Internetowej mała firma zyskuje możliwość niespotykanego dotychczas rozszerzenia działalności, dzięki poszerzeniu grupy potencjalnych klientów, także tych którzy mieszkają w innym regionie czy za granicą. Nowe rynki i klienci oznaczają możliwość aktywnego nawiązywania kontaktów z partnerami handlowymi, rozwoju produktów i zwiększenia sprzedaży. Także obniżenie kosztów i możliwość przesunięcia zaoszczędzonych środków na zasadniczą działalność, daje firmie możliwość wygrania wyścigu konkurencyjnego. 

Prowadząc swój biznes, można skorzystać z reklamy Internetowej na portalach czy węższych serwisach tematycznych związanych z branżą, w jakiej działa firma. Pamiętając, iż trudno jest prowadzić biznes bez profesjonalnych materiałów reklamowych, ofert, wizytówek czy prezentacji warto wiedzieć, że można je tworzyć samodzielnie, bez konieczności zatrudniania agencji reklamowej czy poligraficznej. Warto wiedzieć, że nawet prowadząc jedno czy kilku-osobową firmę, można te materiały produkować z pomocą być może rzadko używanych i mało znanych powszechnie funkcji oprogramowania biurowego. Standardowe oprogramowania, np. MS Office, zawiera aplikację MS Office Publisher. Każdy, kto poświęci kilka minut, aby go poznać, może się przekonać że nawet bardzo mała firma może samodzielnie produkować własne, profesjonalne materiały marketingowe i zarządzać swoją reklamą.

Metodą docierania do nowych klientów czy też informowania dotychczasowych kontrahentów o nowych ofertach jest e-mailing, czyli rozsyłanie e-maili informacyjno-promocyjnych do szerokiej grupy adresatów.

Ten mechanizm działa także w drugą stronę - Internet się przyda, gdy właściciel firmy sam będzie chciał znaleźć kontrahentów, poddostawców, porównać ich oferty itp.

Firmy, które sprzedają towary - czy to klientom indywidualnym, czy innym firmom - powinny wziąć pod uwagę możliwości, jakie daje wysyłkowa sprzedaż Internetowa. Nie chodzi o zupełne przeniesienie handlu do świata wirtualnego, gdzie klientów jest jeszcze niezbyt wielu. Jednak nawet prosty sklep w Internecie może być opłacalnym uzupełnieniem normalnej sprzedaży. Szkoda z tego rezygnować, gdyż sklep Internetowy może być właśnie tym rodzajem biznesu, który sprawi najwięcej satysfakcji. Może być również dobrym uzupełnieniem "tradycyjnej" sprzedaży. Nie należy obawiać się założenia sklepu Internetowego, ani nie można lekceważyć tego typu przedsiębiorczości, bo wirtualny biznes może przynieść realne pieniądze.
W sieci sprzedaje się nie tylko sprzęt komputerowy czy podróże zagraniczne
. Coraz częściej można znaleźć rzeczy z pozoru tu niepasujące, takie jak wózki dla dzieci czy suknie ślubne. Niepasujące tylko na pierwszy rzut oka, bo sieć jest odzwierciedleniem zmieniającego się społeczeństwa. Jeśli świeżo upieczone mamy zaczną przeglądać Internet w poszukiwaniu wózków, to pojawią się i sklepy, które zaspokoją ich potrzeby. Twierdzenie, że nie zna się na Internecie i nowinkach technologicznych nie musi zamykać drogi. Wystarczy znaleźć niszę. Jeśli ma się pasję i pomysł na biznes, to już połowa sukcesu. Jeśli w dodatku jest niewielu, którzy wpadli na podobny pomysł, to właściwie już oznacza wygraną.

Własny sklep Internetowy (którego uruchomienie wymaga pewnych nakładów i orientacji w temacie) to niejedyny sposób prowadzenia sprzedaży wysyłkowej online. Można skorzystać np. z tzw. pasaży handlowych prowadzonych najczęściej przez duże portale, odwiedzanych przez miliony osób miesięcznie. Opłacając abonament i/lub prowizję, otrzymujemy gotowy "sklep" do sprzedaży online. Wystarczy wpisać oferowane towary i ceny. Inną możliwością są aukcje Internetowe. Teoretycznie adresowane do prywatnych osób pozbywających się zbędnych rzeczy, w praktyce dla niejednego w Polsce stały się sposobem na regularną (choć często nieformalną) działalność handlową. 

Wbrew pozorom na aukcjach nie trzeba wystawiać towaru na licytację - można oferować dziesiątki towarów po najzupełniej stałych cenach. 

Z kolei osoby prowadzące "umysłową" działalność gospodarczą (np. różne usługi księgowe, tłumaczenia) powinny wziąć pod uwagę możliwość pracy w domu na odległość poprzez Internet (telepraca). Przyjąć zlecenie, wysłać wyniki pracy i rozliczyć się - wszystko to można zrobić elektronicznie. Komputer z Internetem otwiera tu możliwości zawodowe i biznesowe przed osobami, które mogą mieć problem ze swobodnym opuszczaniem miejsca zamieszkania (np. kobiety wychowujące małe dzieci czy niepełnosprawni), oraz ludźmi mieszkającymi poza dużymi aglomeracjami, w których najłatwiej o klientów.

Poza tym komputery przenośne (laptopy czy notebooki) pozwalają przedsiębiorcy na prowadzenie mobilnego biura. Pewne czynności związane z zarządzaniem firmą można w ten sposób z powodzeniem wykonać np. podczas podróży pociągiem, oszczędzając czas. Coraz powszechniejszy bezprzewodowy dostęp do Internetu sprawia, że z takiego przenośnego biura można (np. w hotelu, restauracji czy na lotnisku) połączyć się z całym światem.

Handel elektroniczny 

W ostatnich latach obserwuje się dynamiczny rozwój technologii informatycznych oraz Internetu. Coraz więcej osób korzysta z sieci – znajdując tam miejsce rozrywki, nauki, a także biznesu. Wykres nr 1 przedstawia liczbę internatów w Polsce w latach 2001 – 2004, a zaprezentowane wyniki mogę świadczyć o popularności sieci.
Wykres nr 1 Liczba internatów w Polsce od grudnia 2001r. do grudnia 2004r.
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Źródło: „Realne pieniądze w wirtualnej sieci.” www.gazeta.pl z dn. 06.01.2005.

Jeśli ktoś jeszcze tego nie zauważył, liczby mówią same za siebie: w ciągu ostatnich czterech lat wielkość obrotów firm europejskich w handlu elektronicznym (za pomocą Internetu) wzrosła dziesięciokrotnie. Eksperci są zdania, że ten trend nie ulegnie zmianie i rok 2010 będzie stukrotnie lepszy od 2002. 
E-handel i e-biznes to modne ostatnio słówka z przedrostkiem wskazującym na wagę łączności elektronicznej, czyli Internetu. Oba określenia powinni przyswoić sobie nasi przedsiębiorcy, co jest łatwe - po prostu przez Internet można taniej dotrzeć do klientów, taniej sprzedawać nasze produkty lub usługi, a wykorzystanie Internetu w codziennej pracy firmy obniża koszty jej funkcjonowania. Najprostszy przykład to telefonia Internetowa, tańsza od tradycyjnych zastosowań. 

Boom e-handlu to wynalazek zamorski - zaczęło się właśnie w USA, w połowie lat dziewięćdziesiątych ubiegłego wieku. Powód był prosty - presja na redukcję kosztów funkcjonowania firm zmusiła je do szukania nowych sposobów dotarcia do klientów. Sztandarowym przykładem jest dzisiejszy gigantyczny sklep Internetowy Amazon.com, którego właściciel zaczynał w pierwszej połowie lat dziewięćdziesiątych od jednego komputera z dostępem do Internetu, dzięki któremu oferował do sprzedaży kilkanaście książek, których zapasy magazynował we... własnym garażu. Dziś "amazonka" to największy sklep w Internecie, a jej sukces nie jest odosobniony. W 2002 roku roczne obroty w handlu elektronicznym wyniosły 2,3 mld dolarów, z czego trzy czwarte przypadało północną Amerykę, a tylko 11% na Europę. Dziś, także dzięki agresywnie rozpychającej się łokciami Unii Europejskiej, jej udział wzrósł do 19%, a Ameryki spadł do 58%. Wartość rynku to już 12,8 mld dolarów. 

Brukselscy urzędnicy nie grzeszą elastycznością, ale w przypadku handlu Internetowego nie zaspali. Komisja Europejska uznała e-handel i e-biznes za kluczowe sposoby podnoszenia konkurencyjności małych i średnich firm europejskich. Także poszczególne rządy narodowe (np.: Francji czy Hiszpanii) starają się organizować szkolenia czy pomagać finansowo firmom, które chciałyby w większym stopniu korzystać z Internetu w swojej działalności. 

To konieczność, bo prawda jest brutalna: w realnej perspektywie brak dostępu do Internetu lub nieumiejętność posługiwania się nim w obrocie towarów i usług może doprowadzić do niemożliwości prowadzenia interesów. Tymczasem wciąż 9% małych i średnich firm zarejestrowanych na terenie UE nie ma w ogóle dostępu do Internetu, a tylko 15% oferuje swoje usługi i produkty w sieci. Nieco lepiej wygląda sprawa z zakupami Internetowymi, z których korzysta prawie co druga firma, dzięki czemu mogą ograniczać koszty własne. 

E-handel to główna "broń" ekonomiczna rozwiniętego świata, którą "przeciwstawia" się taniej produkcji świata rozwijającego się. Jednak komputeryzacja Chin czy Indii postępuje bardzo szybko - wystarczy popatrzeć na proces przenoszenia infolinii czy ośrodków rachunkowych na subkontynent indyjski, co jeszcze dwa, trzy lata temu było praktycznie nie do pomyślenia. 

Polskie małe i średnie firmy nie maja już szans konkurować tańszą produkcją ze swoimi odpowiednikami ze świata rozwijającego się. Z drugiej strony e-handel to wciąż często abstrakcja dla naszych przedsiębiorców i niewiele się robi, żeby to zmienić. Z badań przeprowadzony przez "Biznes Warszawski" na początku marca wynika, że tylko co piąta mała lub średnia firma w Polsce planuje zakupić w tym roku komputer lub komputery. Prawie co druga taka firma obywa się bez połączenia posiadanych komputerów w sieć. 

W 2010 przewidywana wielkość obrotów e-handlu to blisko 81 miliardów dolarów, z czego jedna trzecia powinna przypaść firmom z Unii Europejskiej. Jaki będzie w tym udział polskich małych i średnich firm? – zobaczymy.

Skoro tak wielu potencjalnych klientów odwiedza strony www warto zwrócić uwagę na obszar „wirtualnego handlu”. Choć sieć jest obszarem wirtualnym, to jednak nie można go lekceważyć, gdyż w nim ukryty jest olbrzymi potencjał. Stąd wielu menedżerów podejmuje decyzje o przenoszeniu części działalności biznesowej do sieci. Dla mniejszych firm to jedyna okazja by zaistnieć na rynku i konkurować z największymi. Do niewątpliwych zalet takiego rozwiązania zaliczyć można fakt, że sklep w Internecie otwarty jest codziennie, przez całą dobę. Potencjalna liczba konsumentów ulega maksymalizacji – sieć nie zna granic, zatem niweluje się zasięg terytorialny warunkowany położenia geograficznym. Ponadto utrzymanie wirtualnego sklepu często bywa tańsze od tradycyjnej formy. Redukuje się koszty wynajęcia powierzchni sklepowej i magazynowej, koszty pracy itp. Proste autorskie moduły sklepów dostarcza za darmo wiele firm hostingowych. Wśród bezpłatnych programów rozprowadzanych na zasadach licencji "Open Source" GNU GPL jest sklep osCommerce http://oscommerce.com/. Wyróżnia się łatwą instalacja i obsługą. Obsługiwać może go każdy, kto potrafi poruszać się po stronach www. 

Analizując zalety takiego rozwiązania, obserwując boom jaki następuje w e-commers warto zainwestować w rozwój własnego wirtualnego przedsiębiorstwa. Jest to propozycja szczególnie atrakcyjna, zwłaszcza dla firm małych, o skromnym budżecie na reklamę. Jakie zatem należy spełnić warunki aby móc otworzyć wirtualny sklep. Wymogi można pogrupować w kategoriach:

· wymogi techniczne;

· wymogi formalno – prawne.

Wymogi techniczne

By zainstalować i uruchomić sklep należy zapewnić odpowiednią infrastrukturę sprzętową. Potrzebny jest do tego serwer, który obsługuje język PHP i bazę MySQL. Jeśli jednak nie dysponujemy wolnymi środkami, nie jesteśmy zmuszeni do kupna i instalacji systemu we własnym przedsiębiorstwie. Można także skorzystać z oferty firm hostingowych. Znalezienie odpowiedniego partnera nie powinno dostarczać problemów, gdyż wraz z rozwojem sieci rozwinął się także rynek usług tego typu. 

W takim wypadku poza wymienionymi parametrami w ofertach należy zwrócić uwagę na inne czynniki, takie jak:

· wielkość przestrzeni dyskowej;

· dopuszczalny maksymalny miesięczny transfer danych; 

· ofertę cenową. 

Miejsce na dysku znacznie staniało, a do naszych potrzeb (przynajmniej na początku) powinno wystarczyć 100 MB miejsca. Maksymalny transfer (czym większy tym lepiej) zależy od liczby odwiedzających sklep w danym okresie czasu, jak dużo kilobajtów zawierają strony i podstrony sklepu. Na początku trudno ocenić transfer otwieranego sklepu - warto sprawdzić w ofercie czy jest możliwość "dokupienia" kolejnych gigabajtów transferu i ile to kosztuje. Biorąc pod uwagę czynnik cenowy należy przestrzec przed tanimi ofertami osób prywatnych czy małych amatorskich firm. Mogą one nie zapewniać stabilnej pracy i bezpieczeństwa. Każde "zniknięcie" sklepu z sieci to dla nas potencjalna strata dochodów i zniechęcenie klientów. Takie amatorskie serwisy mogą nie zapewniać ochrony przed włamaniem do serwisu i np. kradzieżą danych klientów. Szukanie firmy hostingowej można zacząć np. od Hostingi.info http://hostingi.info/.

Wymogi formalno-prawne

Sprzedaż towarów w Internetowym sklepie podlega przepisom ustawy z dnia 02-03-2000 r. o ochronie niektórych praw konsumenta oraz o odpowiedzialności za szkodę wyrządzona przez produkt niebezpieczny.
 W myśl przywołanych przepisów umowa taka będzie traktowana jako zawarta na odległość. Konsument, może od niej odstąpić bez podania przyczyn, składając stosowne oświadczenie na piśmie, w terminie dziesięciu dni od dnia wydania rzeczy. Ważne dla prowadzących sklep w Internecie jest to, że konsument powinien zostać poinformowany o możliwości i terminie w jakim może odstąpić od umowy. Jeśli nie otrzymał takiej informacji, termin w którym może odstąpić od umowy wynosi trzy miesiące. Jeśli w trakcie tego okresu otrzyma potwierdzenie informacji o możliwości odstąpienia od umowy, termin ulega skróceniu do 10 dni od daty potwierdzenia. Trzeba też wiedzieć, że prawo nie zawsze daje takie uprawnienia konsumentowi np. nie dotyczy nagrań audio i wizualnych oraz zapisanych na nośnikach programów komputerowych po usunięciu przez konsumenta ich oryginalnego opakowania, lub gdy przedmiot ulega szybkiemu zepsuciu, albo umowa sprzedaży dotyczy dostarczania prasy

Wśród tej kategorii zwrócić uwagę należy także na zadbanie o wiarygodność. W sieci działają tysiące sklepów, a wiele osób podchodzi do zakupów w sieci z rezerwą i obawą. Warto zatem poza ceną konkurować dodatkowymi atutami. 


W tym celu można starać się o:

· certyfikaty bezpieczeństwa np. EuroLabel http://www.euro-label.com/, TrustUK http://www.trustuk.org.uk/ i inne;

· podawać pełne dane firmy, gdzie mamy siedzibę, zgodne z zawartym w oficjalnych rejestrach handlowych;

· wszystkie niezbędne dla klienta informacje powinny być dostępne na stronie;

· należy podawać informacje o warunkach gwarancji;

· proponować bezpieczne systemy płatności;

· informować o wszystkich kosztach (VAT, cło, koszty dostawy);

· informować o stosowanych zasadach ochrony danych osobowych.

Cechy handlu elektronicznego

Sklep Internetowy nie koniecznie musi na sobie skupiać całość naszej działalności. Może on być uzupełnieniem" tradycyjnej" sprzedaży. Sprzedaż w wirtualnym świecie można w łatwy sposób połączyć z każdą inną formą handlu, tworząc tym samym wzajemnie uzupełniające się kanały sprzedaży. Wtedy ryzyko wynikające z podjęcia decyzji o uruchomieniu niekonwencjonalnej formy sprzedaży minimalizuje się. Obawy powinny ustąpić przedsiębiorczości. Czy jednak każdy, kto spełni wymienione wyżej warunki formalne, prawne i techniczne na pewność na powodzenie w sieci? 

Jak sam doradza profesor Philip Kotlter najlepiej w Internecie sprzedawać coś czego nie trzeba dotknąć, powąchać ani poczuć. Wyniki badań potwierdzają trafność powyższego stwierdzenia, dowodząc, że Polacy najczęściej kupują w Internecie artykuły, które służą rozrywce i komunikacji. Na wykresie nr 2 przedstawiono listę produktów cieszących się największą popularnością. 

Wykresie nr 2 Sprzedaż online w Polsce





Jednak w przypadku Internetu należy pamiętać, że stosowanie sztywnych reguł jest nieuzasadnione. Coraz częściej można znaleźć rzeczy z pozoru „niepasujące”, takie jak wózki dla dzieci czy suknie ślubne. Jednak to wrażenie tylko na pierwszy rzut oka, bo sieć jest odzwierciedleniem zmieniającego się społeczeństwa i prawa popytu i podaży. Wśród tak dużej liczby konsumentów i oferentów w sieci, braku barier geograficznych itp. można założyć, że nawet towary niszowe znajdą nabywców.

"The Global Report" ocenia, że niemal każda gałąź gospodarki włączy się w handel elektroniczny w najbliższych 25 latach.
 Dzieje się tak poprzez silny rozwój 
e-struktur, wzrost użytkowników Internetu. Można nawet pokusić się o stwierdzenie, że dzisiaj handel w Internecie jest wielką szansą dla przedsiębiorstw, ale niebawem stanie się koniecznością.

Aby w pełni wykorzystać możliwości płynące z tego medium należy zmienić sposób postrzegania klienta. Człowiek w Internecie jest wolny, niczym nieskrępowany, skłonny przenosić się w różne części świata, gdy tylko przyjdzie mu na to ochota. Internet pozwala na łatwe poszukiwanie informacji, także na temat interesujących nas produktów i usług. W przeciwieństwie do zwykłego telewizyjnego pilota, który daje możliwość ,,oglądać reklamy bądź nie", w Internecie poszukiwane i przeglądane są tylko te informacje, które niosą wartość dla odbiorcy, przywołują jego zainteresowanie. Podnosi to poziom świadomości klientów – konsumentów. Mając dostęp do mnóstwa informacji mogą bez problemu porównywać ceny, a nawet zapoznać się z licznymi wypowiedziami użytkowników posiadających interesujący nas produkt. Internet dzisiaj znany głównie jako morze informacji, przekształca się w ocean różnego rodzaju możliwości. Stawia to specjalistów od marketingu, kadrę menedżerską przedsiębiorstwa w obliczu konieczności intensywniejszej walki o zainteresowanie i przychylność potencjalnych klientów, stosowania nowych metod promocji itp.

Zalety i wady e-handlu

Dla przedsiębiorstwa kluczową kwestią będzie możliwość redukcji kosztów. Według niektórych obliczeń cena produktów i usług w internecie obniża się średnio o 10%. Ponadto czas przygotowania i realizacji sprzedaży skraca się nawet o 80%.
 Internet pozwala przedsiębiorstwom dotrzeć do potencjalnych klientów z całego kraju czy nawet świata, ponosząc jedynie koszty składowania towaru i niewielkiej liczby zatrudnionego personelu. Daje klientom możliwości wyboru i zakupu produktów, porównywalne z innymi dobrze nam znanymi formami sprzedaży, a nawet stwarza nowe atrakcyjne możliwości, dostarcza pomysłów. 

Podsumowując korzyści, jakie daje e-handel można zauważyć dwie podstawowe grupy. I tak są to: większe oszczędności w firmie oraz większe przychody.  Do pierwszej z nich zaliczymy:

· niskie kosztów dotarcia do potencjalnego klienta;

· proste w stosowaniu narzędziach promocyjnych;

· niskie koszty reklamy.

Z kolei zwiększone przychody w firmie mogą być generowane dzięki:

· możliwości łatwej i szybkiej modyfikacji zwartych na stronie WWW treści i obrazów;

· lepszemu poznaniu potrzeb i zainteresowań klienta (statystyki oglądalności strony WWW);

· możliwości dostosowania produktu do indywidualnych potrzeb klientów 

· braku barier geograficznych;

· łatwiejszemu nawiązywanie kontaktu 

· budowaniu wizerunku przedsiębiorstwa jako nowoczesnego i przyjaznego klientom.

Obok wymienionych zalet bezpośredniego trafiana do odbiorcy i nastawienia na komunikację ,,klient ↔ sprzedawca"; Internet ułatwia także znalezienie partnerów handlowych. Z tej możliwość korzysta około 72% firm, choć tylko niektóre z nich zdecydowały się na otworzenie swoich sklepów Internetowych.

Strona WWW to bardzo dynamiczny kanał komunikacji, ale aby mógł spełniać założone przez przedsiębiorstwo funkcje, musi być odpowiednio zarządzany. W Polsce jedną z przyczyn nieco słabszego niż w Europie rozwoju handlu elektronicznego, jest fakt nieprzywiązywania należytej uwagi do zarządzania stroną WWW, co wynikać może z braku wiedzy, świadomości bądź odpowiednich narzędzi.

Do kolejnych wad zaliczyć także można wysokie ryzyko transakcji. Często są one zawieranych anonimowo. I tę cechę wykorzystują Internetowi oszuści. Ich pojawienie się w sieci rodzi niepewność, brak zaufania, a co za tym idzie niechęć do kupowania przez Internet. Ponadto e-handel nie zawsze jest skazany na sukces Nasz Internetowy sklep musi skutecznie konkurować z innymi w sieci, jak i z tradycyjnymi sklepami, które dają możliwość dotknięcia towaru, jego bezpośredniej oceny itp.

I wreszcie w Internecie czają się rozmaite pułapki. Krążą wirusy, zdarzają się próby włamań komputerowych, kradzieży poufnych danych, czy nawet środków z rachunku bankowego. 

Narzędzia ICT

Pierwszym krokiem do zaistnienia w sieci jest zaprojektowanie, uruchomienie i wypromowania strony Internetowej. Zaprojektowanie i zbudowanie strony www nie jest zadaniem łatwym. Wymaga od autora – projektanta znajomości języków programowania, bądź specjalnych programów budowy stron. Ponadto przydatna jest wiedza z zakresu grafiki, w tym grafiki komputerowej. Witryna musi bowiem wyróżniać się na tle setek innych zamieszczonych w sieci, tak by odbiorca miał ochotę się zatrzymać, przeczytać adresowane o niego wiadomości. Ponadto ważna jest także funkcjonalność, czytelność komunikatów. Strona powinna być zrozumiała dla odbiorcy, jeśli jej układ będzie dla internauty mało przejrzysty, zbyt przeładowany tekstem, ten porzuci ją. 

Podstawową zasadą przy kształtowaniu strony jest grupowanie informacji w odpowiednie kategorie, tak aby odbiorca bez trudu mógł odnaleźć poszukiwane na witrynie dane. Pewien zasób doświadczenia, pochodzącego z surfowania pozwala wyrobić sobie zdanie o estetyce innych witryn – tworząc własną stronę zwrócimy uwagę na formę przekazywanych treści – wielkość i barwy liter, rozdzielczość, w której witryna jest tworzona. Trzeba pamiętać, że odwiedzający korzystają z monitorów o różnych parametrach, więc warto wziąć pod uwagę fakt, że strona Internetowa może u każdego z nich inaczej wyglądać. Dlatego warto przygotować elastyczną witrynę, która będzie się odpowiednio dopasowywać do rozdzielczości. W przeciwnym wypadku strona może stracić swój oryginalny układ, kiedy będzie oglądana na ekranie posiadającym inne parametry niż domyślnie zdefiniowany. Lepiej unikać takich sytuacji.

Firmowa wirtyna powinna być często aktualizowana – aby informacje na niej zawarte były rzetelne, niosły bieżący przekaz do odbiorcy. 

Czy możliwe jest zatem samodzielnie stworzenie strony? Raczej nie, zadanie to powierzane jest zespołowi osób, lub wyspecjalizowanym firmom zewnętrznym. Jednak przy podejmowaniu decyzji o zleceniu budowy strony palcówki oświatowej firmie zewnętrznej pamiętać należy, że nie zna ona specyfiki rynku edukacyjnego, ważnych dla nas struktur organizacyjnych itp. Dlatego lepiej bazować na wywnętrzmy zespole, który identyfikuje się z wartościami przedsiębiorstwa.

Poniżej zamieszczono kilka porad, które mogą się okazać przydatne przy tworzeniu własnej strony Internetowej. Należy:

· starannie przemyśleć konstrukcję strony, zaprojektować strukturę menu, tak aby było przejrzyste, logiczne, umożliwiające intuicyjną nawigację; umieść schemat serwisu (strukturę strony);

· zamieścić podstawowe informacje o sobie: krótką prezentację szkoły, dane teleadresowe, link e-mailowy w łatwo dostępnym, wyraźnym odnośniku;

· zredagować zwięzłe i ciekawe teksty, które będą umieszczone na poszczególnych stronach i w odnośnikach;

· umieścić wyszukiwarki: tekstową i chronologiczną;

· stworzyć forum dyskusyjne, księgę gości i innych narzędziach do kontaktu z odwiedzającymi: to niepowtarzalna okazja do zebrania opinii odwiedzających, przyjmowania pytań i sugestii obecnych i przyszłych uczniów, ich rodziców; 

· urozmaicić tekst obrazkami, zdjęciami, duża ilość tekstu umieszczona w jednym miejscu, lub w każdym dziale strony, nie zachęca do jej odwiedzania i czytania; czytający zmęczy się i znudzi po przeczytaniu zbitego fragmentu obejmującego kilka stron pisma;

· umiejętnie dobrać formy graficzne do charakteru treści, nie mogą one dominować nad treścią strony, a tylko pomagać w nawigacji i zwracać uwagę na treści najważniejsze dla czytelnika;

· aktualizować stronę nie rzadziej niż kilka razy w miesiącu; serwis nie aktualizowany od np. 6 miesięcy to fatalna wizytówka;

· obejrzeć stronę przed opublikowaniem w Internecie, zastanowić się czy struktura i zawartość zaprojektowanej strony www spełni funkcje jej wyznaczone, zaprosi do kontaktu.

· po opublikowaniu sprawdzić jak szybko ładuje się; powinno to być 10-20 sekund. Jeśli strona ładuje się zbyt wolno, należy użyć funkcji optymalizacji rozmiarów grafiki w programie, którym strona została zbudowana.

Strona Internetowa

Tworzenie stron Internetowych było zarezerwowane wyłącznie dla profesjonalistów z kierunkowym wykształceniem technicznym. Wraz z rozwojem technologii informatycznych pojawiło się wiele programów do samodzielnego projektowania i tworzenia witryn. Początkowa ich mnogość została obecnie w znacznym stopniu ograniczona i zastąpiona przez trzy ich podstawowe kategorie: 

· programy wykorzystujące narzędzia edytorskie html; 

· programy graficzne; 

· programy trzeciej generacji: edytorsko-graficzne.

Poniżej zostanie przedstawiona krótka charakterystyka tych grup. Jednak należy mieć na uwadze, że w dalszym ciągu konstruowanie stron jest pracą inżynierską, wymagającą od webmastera znajomości wszystkich dostępnych na rynku narzędzi.

Edytory html (tekstowe) to programy pozwalające na budowę standardowej, niezbyt urozmaiconej strony www. Ze względu na tę swoją cechę polecana jest raczej osobom prywatnym do utworzenia strony domowej i nie będzie już tak dobrze służyła szkole. Chociaż edytory mają funkcje szybkiego wstawiania załączników za pomocą ikon dostępowych w paskach narzędzi, wbudowane narzędzia kreujące wspomagają definiowanie podstawowych składników strony (ramki, tabele), to jednak ta grupa programów polecana jest dla osób będących programistami, lub posiadających znajomość języka html. Aby wykonać jakąkolwiek czynność, trzeba biegle posługiwać się skryptami html. Sprawia to niewtajemniczonym użytkownikom duże problemy, np. w sytuacji pilnej, szybkiej aktualizacji treści stron www bez pomocy fachowca. Ponadto tekstowy tryb tworzenia strony www nie jest przyjazny dla użytkownika, wymaga wprawy i dużej wyobraźni, wynikającej zwykle z doświadczenia webmasterskiego.

Edytory graficzne to programy do projektowania witryn wykorzystujący aplikację JavaScript. Są one bardzo popularne wśród twórców witryn – badania sugerują ich wykorzystanie w 16%. Może to być spowodowane przejrzystym, intuicyjnym interfejsem. Jednak kryje się za nim skomplikowany i rozbudowany program. Daje dostęp do wszystkich zaawansowanych narzędzi webmasterskich. Dla użytkowników oczekujących prostych, ciekawych rozwiązań przy niewielkim nakładzie pracy program jest zbyt przeładowany funkcjami, których częstotliwość użycia okazuje się marginalna przy tworzeniu serwisu www dla szkoły. 

Trzecia generacja edytorów to programy charakteryzujące się naturalnym, intuicyjnym sposobem tworzenia stron, umożliwiający bieżącą kontrolę wyglądu tworzonej strony. Za pomocą ikon dostępnych w paskach narzędzi pozwalają na szybkie wstawianie obiektów. Strony są tworzone w oparciu o gotowe lub konfigurowalne szablony.

Pod względem możliwości optymalizowania jakości i objętości grafiki przeznaczonej do publikowania na stronie www edytory te, stanowiące nową trzecią grupę obok tekstowych i graficznych, można określić mianem "trzeciej generacji". Pojęcie to wprowadził świetny teoretyk i praktyk w dziedzinie webdesignu Davidem Siegelem i oznacza edytory i tworzone za ich pomocą witryny projektów zoptymalizowanych, graficznie proporcjonalnych i przyjaznych, które nie tracąc zalet bogatego serwisu, są też w większym niż kiedyś stopniu dziełem plastycznym.

Programy specjalistyczne i wspomagające tworzenie stron www to programy wąsko specjalistyczne, najczęściej spełniające rolę wspomagającą tworzenie stron: służą albo tylko do tworzenia galerii, albo tylko do tworzenia forum, albo tylko grafiki itp. Przedstawicielem tej grupy jest np. Jalbum, służący do tworzenia galerii zdjęć; polecany przez magazyn PC World Computer. Program jest darmowy i dostępny do pobrania na stronie producenta, co stanowi niewątpliwą zaletę w dotarciu do tego narzędzia. Jalbum można, po spełnieniu minimalnych wymogów systemowych, stosować jako narzędzie wspomagające dla innych programów do budowy www.

Każda z przedstawionych grup charakteryzuje się zaletami i wadami. To od użytkowników, ich preferencji, czy przyzwyczajeń zależy wybór konkretnego rozwiązania. Czym jednak należy się kierować przy wyborze narzędzia do konstruowania własnej witryny? Z pewnością w dużej mierze determinowane jest to przez możliwości sprzętowe. Należy zbadać posiadana infrastrukturę, zapienić kompatybilność programu i serwera, porównać oferowane możliwości oraz koszty eksploatacji i komfortu pracy.
 

Tworzenie strony internetowej 

Tworzenie stron WWW jest zajęciem w miarę prostym i bardzo przyjemnym. Podstaw języka HTML można nauczyć się w kilka godzin, a dosłownie po chwili zbudować prostą witrynę. Trzeba tylko pamiętać o przestrzeganiu kilku podstawowych zasad. 

Aby tworzyć strony WWW nie musisz mieć dostępu do Internetu. Wystarczy przeglądarka stron WWW zainstalowana w Twoim komputerze. Stronę musisz zapisać w zwykłym pliku tekstowym i odpowiednio go nazwać. Do pisania stron WWW nadaje się każdy, nawet najbardziej banalny edytor tekstowy - od prostego Notatnika w systemie Windows czy Pico w Unixie, aż do specjalistycznych edytorów HTML. 

Dokument zawierający HTML powinien mieć rozszerzenie .html lub .htm - co sugeruje, że to jest strona WWW. Przyjęło się, że główna strona serwisu ma zwykle nazwę index.html (czasem może się jednak nazywać inaczej). Pozostałe strony, do których można dotrzeć z index.html mogą mieć dowolne nazwy. Niech będą jednak czytelne i niezbyt długie. 

W nazwach stron ważna jest wielkość liter - najlepiej stosować tylko małe litery bez polskich znaków. Strona Kontakt.html nie jest tą samą stroną co kontakt.html (zwróć uwagę na wielkość pierwszej litery K). Nie powinno się też używać polskich znaków w nazwach stron, uważaj też na znaki specjalne (np. %^&#$@). Nie stosuj też spacji (odstępów). Lepiej nadać nazwę: pokarm-dla-zolwia.html niż pokarm dla żółwia.html.

Wybrane elementy HTML 

Tworząc własną stronę WWW należy zapoznać się z podstawowymi zasadami obowiązującymi w różnych językach. Do jednych z najpopularniejszych należy HTML. Oto kilka przykładowych poleceń: 

• BODY - element definiuje "ciało" strony WWW czyli jej zawartość 

• BODY BGCOLOR - element definiuje kolor strony WWW 

• FONT COLOR  - element definiuje kolor czcionki 

• H1 – H6 element definiuje nagłówek i jego wielkość (największy) 

• HEAD - element definiuje nagłówek i elementy opisujące dokument HTML 

• HR - element definiuje linię poziomą 

• HTML - element definiuje początek dokumentu HTML 

• UL, LI - element definiuje punktowanie, nowy element listy 

• TITLE - element definiuje tytuł strony 

• UL - element definiuje listę zwykłą 

• P - element definiuje akapit 

• B, I, U - element definiuje styl pisma 

Przykładowa strona WWW musi mieć następującą strukturę:

<HTML>
    <HEAD>
        <H1>Nagłówek 1</h1>
        <H2>Nagłówek 2</h2>
        <H3>Nagłówek 3</h3>
        <H4>Nagłówek 4</h4>
        <H5>Nagłówek 5</h5>
        <H6>Nagłówek 6</h6>
        <HR>
    </HEAD>


    <TITLE>
        Tytuł strony
    </TITLE>


    <BODY>
        <BODY BGCOLOR="green">
        <UL>
        <FONT COLOR="yellow">
        <LI><P>To jest treść 1 akapitu - tekst normalny </P>
        <FONT COLOR="red">
        <LI><P><B>To jest treść 2 akapitu - tekst pogrubiony </B></P></LI>
        <FONT COLOR="blue">
        <LI><P><I>To jest treść 3 akapitu - tekst pochylony </I></P></LI>
        <FONT COLOR="white">
        <LI><P><U>To jest treść 4 akapitu - tekst podkreślony </U></P></LI>
        </UL>
        </FONT>
        <HR>

    </BODY>
</HTML>

Efekty takich poleceń zobaczymy na ekranie:
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Adres strony WWW

Adres Internetowy, domena to ciąg znaków, pod którym można znaleźć witrynę w sieci. Każdy adres składa się z następujących elementów: 

· początek adresu – www.;

· domena;
· nazwa serwera.

Domena

Każde urządzenie, komputer i umieszczona na nim strona WWW, ma w Internecie własny, niepowtarzalny numer identyfikacyjny (tzw. numer IP), np. 217.96.10.20. Pamiętanie i wpisywanie takich numerów jest kłopotliwe, dlatego wprowadzono system domen Internetowych, czyli przypisania konkretnym numerom IP prostszych nazw. 

Wybór odpowiedniej nazwy dla domeny może ułatwić lub utrudnić promocję firmy w Internecie. Dlatego powinna robić z jednej strony wrażenie profesjonalnej i być też łatwa do zapamiętania. Duże firmy, ustabilizowane i od lat działające na rynku mają ułatwione zadanie. Potencjalni klienci będą ich szukać pod nazwą firmy. Wszyscy też wiedzą, czym firma się zajmuje. Wybór nazwy domeny w takiej sytuacji wydaje oczywisty. W przypadku jednostki dydaktycznej decydując się na zaistnienie w Internecie także należy zastanowić się nad wyborem domeny. Decyzja jest ważna – domena musi kojarzyć się nie tylko z samą nazwą 

Zasoby domen są ograniczone, ponadto nie ma zakazu posiadania więcej niż jednej domeny. Przy rejestracji decyduje zasada pierwszeństwa – czym później rejestrowana jest domena, tym trudniej wybrać ciekawą i krótką nazwę.
Cechy dobrze dobranej domeny to:

· krótka, nawiązująca do prowadzonej działalności lub nazwy firmy;

· unikanie niewłaściwych, czy śmiesznych skojarzeń (w języku polskim i obcym).

Kolejnym problemem jest własność domeny, która z czasem nabiera coraz większej wartości. Internauci przyzwyczajają się do niej, jednoznacznie kojarzą z jednostką. Domena stanowi znak rozpoznawczy. Wielu dostawców usług w Internecie oferuje bezpłatnie miejsce na serwerze. Wtedy jednak właścicielem domeny i znajdujących się w niej subdomen jest inna firma. Jeśli zechcemy kiedyś zmienić usługodawcę stracimy taką domenę i swoje istnienie w Internecie będziemy zaczynali od początku. Warto więc rozważyć kwestię własności domeny na samym początku i wygospodarować większy budżet. Korzyści jakie można uzyskać w przyszłości zachęcają do takigo rozwiązania. 

Nazwa serwera

Nazwa serwera to identyfikator, który razem z typem serwera stanowi Internetowy ad​res komputera, na którym założono witrynę elektronicznej. Typ serwem może oznaczać instytucję edukacyjną (edu), rządową (gov), komercyjną (com), czasem - miasto (np. krakow) lub nazwę firmy (np. novell).

Domeny można rejestrować na różnych serwerach. W Polsce jest to domena „.pl", w Niemczech „.de”, w Anglii „.uk” itp. Ale nie tylko. Od wiosny 2006 roku dostępna jest domeny europejska „.eu". 

Rejestracją domen zajmuje się NASK. Pobiera on opłaty roczne w wysokości równej kosztowi zarejestrowania domeny. W Polsce jest wiele firm współpracujących z NASK. Należy jednak zwrócić uwagę na ofertę, bowiem istnieją firmy, które nie pobierają żadnych dodatkowych opłat za rejestrację., Wtedy oferta jest powiązana i obejmuje jednocześnie rejestrację domen oraz hosting. Sprawdzić czy wybrana domena jest wolna można np. na stronie http://www.dns.pl/.

Promocja strony

Nawet najlepiej zaprojektowana strona Internetowa wymaga promocji. Co z tego, że dobrze dobierzemy nazwę, stworzymy przyjazne środowisko na stronie jeżeli nie dotrą do niej internauci. Oczywistym rozwiązaniem jest to, aby znały ją wyszukiwarki. Należy zatem zacząć od rejestracji swojej witryny w kilku największych przeglądarkach. Na stronie głównej każdej z nich łatwo znaleźć opcję "dodaj stronę" albo "dodaj URL". Kilka następnych poleceń pomaga określić tematykę i branżę, do jakiej najbardziej trafnie można przypisać stronę. I już. Strona będzie znana wyszukiwarce, pokazywana w wynikach wyszukiwania, jeśli ktoś zainteresuje się daną branżą.

Jednakże, czasem branże są tak popularne, czy poszukiwane przez klientów, że konkurencja w nich jest ogromna. Może się więc okazać, że strona będzie na 999 miejscu w wynikach wyszukiwania. W praktyce oznacza to, że nawet bardzo wytrwały internauta nie dotrze do niej ze zmęczenia albo braku czasu. Można zatem skorzystać z odpłatnej usługi wysokiego pozycjonowania.

Istnieją też możliwości indywidualnego skomponowania reklamy w wyszukiwarkach tak, aby nie przekroczyła ona z góry założonego budżetu. W ramach określonego limitu kosztów można zamówić reklamę, w której opłata (odliczana z tego limitu aż do wyczerpania) będzie naliczana tylko w przypadku, gdy ktoś kliknie na link danej firmy. Pozwala to racjonalnie zaplanować budżet i płacić tylko za rzeczywiste zainteresowanie ze strony klientów.
 Szkolna witryna powinna znajdować się w katalogach stron portali oraz w katalogach branżowych (wybór kategorii, odpowiedni opis strony).

Liczy się także optymalizacja serwisu - stworzenie odpowiednich meta tagów (tytuł strony, meta description, meta keywords), poprawność kodu strony, proste htmlowe adresy URL. Wartościowe odnośniki na stronach partnerów, klientów, w wortalach informacyjnych związanych z branżą korzystnie wpływają na pozycjonowanie serwisu. 

Realizując jakąkolwiek kampanię promocyjną, również pozycjonowanie, należy pamiętać o badaniu jej skuteczności. W tym celu warto zarówno przed pozycjonowaniem, jak i po jego przeprowadzeniu zanalizować statystyki serwisu, np. na przestrzeni 1-2 tygodni, w celu sprawdzenia zmian w oglądalności serwisu, liczby wejść z wyszukiwarek, a także najczęściej używanych fraz kluczowych.
 

Tworzenie mechanizmów i struktur rozwoju handlu elektronicznego w Polsce

Obecnie naprzeciw przedsiębiorcom wychodzą instytucje rządowe i samorządowe, wspomagając rozwój wirtualnego handlu. W czerwcu 2006 roku Rada Ministrów zaakceptowała raport o stanie realizacji programu „Tworzenie mechanizmów i struktur rozwoju handlu elektronicznego w Polsce (Elektroniczna Platforma Wspomagania Handlu – eHandel) na lata 2003-2006. 

Do głównych zadań Platformy e-handel zaliczyć należy przede wszystkim świadczenie elektronicznych usług biznesowych niezbędnych do realizacji transakcji, począwszy od wyszukania oferty i złożenia zamówienia aż po elektroniczną płatność na podstawie faktur elektronicznych. Platforma będzie również wspierać przedsiębiorców oraz integrować działania administracji, oferując w „jednym miejscu” dostęp do usług publicznych w obszarze G2B (Government to Business).

Najważniejsze dotychczasowe efekty realizacji Programu to m.in.: 

· stworzenie serwisu Internetowego www.e-gospodarka.net.pl, który dostarcza informacji o Programie, m.in. o jego celach, zadaniach, koncepcji i dorobku;

· powstanie Centralnego Repozytorium Wzorów Dokumentów Elektronicznych (CRWDE), które gromadzi i udostępnia wzory elektronicznych formularzy, wniosków, deklaracji i innych dokumentów biznesowych. CRWDE gwarantuje właściwe ich wypełnienie oraz przekazanie drogą elektroniczną z wykorzystaniem podpisu elektronicznego; 

· otwarcie Trade Point Poznań (TPP) – jednego z węzłów światowej sieci centrów wspierania handlu o nazwie Global Trade Point Network; 

· wykonanie Elektronicznego Katalogu Produktów EANIC – narzędzia do bieżącej synchronizacji danych między dostawcą i odbiorcą. EANIC umożliwia aktualizację własnych baz danych o produktach i partnerach biznesowych;  

· rozpoczęcie budowy wirtualnego inkubatora dla elektronicznej gospodarki. Docelowo będzie on stanowić element Platformy e-handel; 

· uruchomienie ogólnokrajowego programu szkoleniowego dla propagatorów e-gospodarki, w oparciu o technologię e-learning; 

· stworzenie raportu pn. „Elektroniczna gospodarka w Polsce”.
 

Corocznie publikowane raporty stanowią kompendium wiedzy nt. stanu oraz dynamiki rozwoju elektronicznej gospodarki w wielu sektorach oraz obszarach istotnych dla biznesu i administracji. 

Ponadto Elektroniczna Platforma Wspomagania Handlu ma na celu:

· stworzenie centralnej platformy informacyjno-ofertowej eHandel, usprawniającej przede wszystkim transakcje i dystrybucję informacji gospodarczej;

· stworzenie infrastruktury informatycznej wspomagającej prowadzenie działalności gospodarczej przy użyciu elektronicznych narzędzi i platform elektronicznych, dla potrzeb sektora MSP;

· zapewnienie ogólnodostępnego i ukierunkowanego na przedsiębiorców i obywateli dostępu do szerokiego spektrum informacji gospodarczej

· stworzenie warunków umożliwiających efektywny udział sektora MSP w e-gospodarce;

· stworzenie warunków do łączenia się polskich przedsiębiorstw w tzw. inteligentne łańcuchy dostaw (z uwzględnieniem istniejących międzynarodowych inicjatyw w tym zakresie);

· promocja krajowej gospodarki w Internecie.

Bankowość elektroniczna

Mówiąc o handlu elektronicznym nie należy go jedynie ograniczać do transakcji kupna-sprzedaży. E-commerce nie mógłby się rozwijać, lub nawet zaistnieć bez możliwości bezpiecznego przekazywania pieniędzy. Pomocnym narzędziem będącym doskonałym uzupełnieniem wirtualnego sklepu jest bankowość elektroniczna. Ta dynamicznie rozwijającą się dziedzina techniki leży na styku informatyki i ekonomii i jednocześnie otwiera ona przed kadrą menedżerską nowe możliwości zarządzania firmą, a osobą fizycznym pomaga w życiu codziennym. 

W Polsce bankowość Internetowa już dawno stała się czymś powszechnym. W sumie polskie banki prowadzą dla swych klientów około 3 mln osobistych rachunków Internetowych. Największy bank wyłącznie Internetowy – łódzki mBank – na koniec 2004 roku miał 758 tys. klientów i prowadził 961 tys. rachunków. Z czego około 95 tys. rachunków stanowiły tzw. konta mBiznes, adresowane specjalnie do firm.
 Popularność takiego rozwiązania spowodowana jest mnogością zalet. Wyniki badań GfK Polonia uplasowały e-bankowość na pierwszym miejscu wśród pozostałych usług komercyjnych świadczonych w polskiej sieci. Aż 83% przedsiębiorców, a także klientów indywidualnych skłania się do korzystania z usług banków przez Internet ze względu na wygodę i dużą oszczędność czasu.
 Sprawy bankowe można załatwić nie ruszając się z biura (czy z domu), bez konieczności dotarcia do oddziału banku, stania w kolejkach. Pracownicy księgowi mają możliwość podglądu stanu rozrachunków na ekranie własnego komputera w trybie on-line. Oznacza to, że wpływ pieniędzy od kontrahentów na rachunek bankowy jest automatycznie rejestrowany i może zostać odzwierciedlony w księgach. Ponadto eliminuję się konieczność wożenia pieniędzy, co znacznie wpływa na bezpieczeństwo. Zarządzanie finansami firmy możliwe jest przez okrągłą dobę. 

Bankowość elektroniczna jest doskonałym uzupełnieniem zastosowania systemów operacyjnych w księgowości, a w przypadku Internetowego sklepu staje się nieodzownym narzędziem. Jednak należy pamiętać, że oprócz swoich licznych zalet jest także obarczona ryzykiem. Korzystając z e-konta trzeba zachować wszelkie procedury ostrożności i bezpieczeństwa. 

Eksperci podają listę tzw.żelaznych zasad, o których posiadacz wirtualnego rachunku powinien pamiętać: 

· każde logowanie do Internetowego banku powinno odbywać się w ramach połączenia szyfrowanego;

· transakcja jest bezpieczna, jeśli adres strony rozpoczyna się od "https", a w obrębie przeglądarki widoczny jest symbol kłódki, który odsyła do informacji o certyfikacie bezpieczeństwa;

· nigdy nie należy zapisywać na komputerze haseł i loginów do konta; 

· trzeba uważać na e-maile, w których rzekomo bank z różnych powodów prosi nas o zalogowanie się na podanej stronie Internetowej.

Minusy użytkowania technik ICT w firmie

Minusy inwestycji w komputer i dostęp do sieci? Po pierwsze, koszty. Na stacjonarny komputer trzeba przeciętnie wydać 2-4 tys. zł, do tego potrafią dojść niebagatelne koszty oprogramowania (choć można też znaleźć oprogramowanie darmowe) oraz bieżące koszty korzystania z Internetu (abonament przy wykupieniu łącza stałego lub większy rachunek telefoniczny przy korzystaniu z modemu). Tych kosztów nie da się uniknąć.

Po drugie, w internecie czają się rozmaite pułapki. Krążą wirusy, zdarzają się próby włamań komputerowych, kradzieży poufnych danych (a w efekcie np. ogołocenia rachunku bankowego). Przed tym wszystkim można się dobrze zabezpieczyć, korzystając z oprogramowania ochronnego oraz ostrożnie postępując.

Zagrożenie związane z tymi pułapkami bywa zresztą wyolbrzymiane. Według najnowszych badań w USA tylko co dziesiąty przypadek tzw. kradzieży tożsamości (nielegalnego zdobycia poufnych danych, podszycia się pod kogoś itp.) był związany z technologiami teleinformatycznymi. Dla pieniędzy na koncie większą groźbę stanowi kradzież portfela z kartami kredytowymi aniżeli - znacznie mniej prawdopodobne - wykradzenie danych o tych samych kartach przez Internet.

Pomimo tego, podłączając komputer do sieci, trzeba pamiętać, iż otwieramy do niego drzwi. Nasze informacje strategiczne zapisywane na plikach mogą zostać wykradzione. Dlatego należy bezwzględnie zadbać, aby architektura serwer – terminal była zabezpieczona. Zarządzanie bezpieczeństwem sieci to zadanie dla administratora, który powinien działać wielokierunkowo. 

Po pierwsze powinien on zadbać o wykonywanie codziennej kopii zapasowej wszystkich używanych plików bez konieczności przerywania pracy. Dzięki systemowi RAID dane mogą być zapisywane jednocześnie na dwóch lub trzech dyskach twardych, tak by awaria jednego z nich nie spowodowała ich utraty. 

Po drugie w gestii administratora leży zabezpieczenie danych przed dostępem osób niepowołanych, tak, aby ze stanowiska terminala nie można było wprowadzić szkodliwego oprogramowania, przez stacje dyskietek czy napęd CD. Wtedy także wysoce utrudnione jest również skopiowanie i kradzież danych.
Kolejny obszar to ochrona sieć komputerowej przed atakami zewnętrznymi. Pojedyncze komputery nie będą widoczne „z zewnątrz", z kolei sam serwer chroniony jest przed standardowe zabezpieczenia Internetowe Windows. Na wszelki wypadek radzi się jednak skorzystać z profesjonalnego oprogramowania antywirusowego i tzw. firewall'a. Niektóre programy z tej kategorii są dostępne w sieci za darmo.

Oczywiście zabezpieczenie naszej sieci nie może wyłączne sprowadzać się do wykonywania prac przez informatyka. Każdy z pracowników musi pamiętać by nie otwierać dziwnie nazwanych załączników w skrzynce e-mailowej, nie ściągać oprogramowania z Internetu, o którym nic nie wie. Takie działania powodują możliwości nieautoryzowanej modyfikacji lub zniszczenia danych z zewnątrz, a mówiąc prościej – ataków hakera. 

Na świecie 20 proc. przedsiębiorstw twierdzi, że kierownictwo najwyższego szczebla w ich organizacjach traktuje bezpieczeństwo informacji jako temat priorytetowy, w Polsce podobnego zdania jest 19 proc. Przeprowadzany w miarę regularnie audyt bezpieczeństwa informatycznego może nam pomóc w realizacji tego priorytetu.

Podsumowanie

Rynek Internetowy podobnie jak klasyczny składa się z trzech elementów: towaru, sprzedawcy i odbiorcy, oraz platformy wymiany. W przypadku e-handlu ostatni z elementów jest wirtualny i w porównaniu z w miejscem fizycznym znajduje zarówno cechy wspólne jak i rozbieżne. Aby otworzyć Internetowy sklep należy spełnić szereg wymogów – od wymogów technicznych począwszy, a na formalno-prawnych skończywszy. Jednak dobrze promowana strona Internetowa firmy przynosi wiele różnych korzyści, począwszy od oszczędności czasu i wysiłku poświęcanego dotąd na znalezienie towaru, aż po zwielokrotnienie efektu dotarcia do klienta, zdobycie nowych rynków poza własnym miastem i regionem. Wszystko to oznacza nawet dla najmniejszej firmy ogromne oszczędności a za kwoty równe kosztowi wydrukowania kilku ulotek - bardzo skuteczną i trwałą reklamę oraz wprost - wielokrotnie większe obroty.

Receptą na sukces w e-biznesie jest pomysł. Pasja, innowacyjność i kreatywność mogą okazać się pomocne w tworzeniu własnej pozycji. Każdy nowy sposób sprzedaży to wyzwanie dla firmy. Pamiętajmy jednak, że dla klienta liczy się rzetelność.
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